
Věc: Znalecký posudek
č .j.29/09/2014

Objednatel:
Město Rožnov pod Radhoštěm
- Městský úřad Rožnov p. R.
Masarykovo nám. 128/129
756 61 Rožnov pod Radhoštěm

I.
Výpis z dokumentace

Vaší objednávkou z  28.04.2014 jsem byl požádán jako znalec z oboru:
Ochrana přírody pro odvětví ekologie, ochrana fytogenofondu, zeleně, dendrologie 
o zpracování znaleckého posudku – dendrologické posouzení stromů (7ks lípy srdčité) na ulici: 
Tyršovo nábřeží v Rožnově pod Radhoštěm.
Součástí poskytnuté a získane dokumentace je :

1. Objednávka znaleckého posudku č.j. 297/OSM/2014/Obj. ze dne: 28.04.2014
2. Kopie katastrální mapy  s vyznačením posuzovaných stromů v mapě
3. Výpis z katastru nemovitostí prokazující, že se jedná o majetek města
4. Historické fotomapy – zdroj: www.kontaminace.cenia.cz

II.
Vlastní šetření – rekapitulace

Z poskytnutých podkladů  a první pochůzky za přítomnosti pracovníka města vyplynulo:
Posouzení 7 exemplářů líp srdčitých je požadováno pro účely ochrany veřejného prostoru a zajištění 
provozní bezpečnosti, v souvislosti s plánovaným záměrem budování pěší komunikace v této části 
Tyršova nábřeží.
Stromy se nachází na parcele číslo:987/1 která je ve vlastnictví města Rožnov pod Radhoštěm.
Jedná se o druh pozemku: ostatní plocha se způsobem využití: ostatní - komunikace
Šetření bylo provedeno na začátku vegetačního období dne: 27.04. 2014.
Dále během vegetace ve dnech: 26.05.2014, 23.06.2014, 27.08.2014  a 19.09. 2014.
Tato další šetření a pozorování stromů byla uskutečněna s cílem získat doplňující informace 
o fenologii a vitalitě jednotlivých stromů.
Hlavním předmětem fenologických pozorování na úrovni jednotlivých stromů bylo si ujasnit obraz 
o jejich zdravotním stavu a potencionálním vývoji.



Inventarizace posuzovaných stromů
(číslováno ze strany od rodinného domu č.p. 633 směrem k „Bučiskému“ mostu na Tyršově 
nábřeží v Rožnově pod Radhoštěm):

Poř.č. druh O= SV JM Popis, poznámka
1. Tilia 

cordata
RZ
RB

RL-LR
RO

BDV

238 3-4 1 Kořenové výmladky u paty stromu v mírné míře, Dutina ze
strany od Bečvy ve v=3-4m o průměru 40-50cm, směrem
k domu - jizva z protilehlé strany kmene, indikující reakci

dřeva ve kmeni, uťaté náběhy kořenů větších průměrů než
průměr 3cm - u obrubníků do asfaltové komunikace=mírně
porušená statika, strom ponechat, odstranit jmelí, instalovat
v koruně dynamickou vazbu (BDV), strom možno ponechat!

Kontrola každý rok a do pěti let se předpokládaná další
obvodová redukce větví v koruně

2. Tilia 
cordata

PK 240 2-3 3 Výmladky u paty kmene, Nakloněný strom, s dutinou uvnitř,
na kmeni spirálovitě probíhající jizva  svědčící o nestabilitě

kmene, Rozdvojení kmene ve výšce 10, senescence,
dutina ve v= 6m, z protilehlé strany jizva v délce 4-5 m,

strom nakloněný nad cestu, strom ohrožuje. Asanovat (A)
3. Tilia 

cordata
RZ
RB

RL-LR
RO

BDV

250 3-4 1-2 Bez kořenových výmladků. Rozdvojení hlavního kmene ve
výšce 8m, ze strany od domu podélná jizva na kmeni,

indikující dutý kmen obvodová redukce koruny 
dynamická vazba (BDV)

4, Tilia 
cordata

PK 205 1 4 Kořenové výmladky jsou sporé, Rozdvojení hlavního
kmene ve výšce 7m, podélná prasklina v= 1-3m, š=20cm,

Asanovat! (A) 
5, Tilia 

cordata
RZ
RB

RL-LR
RO

BDV

234 3-4 1-2 Bez kořenových výmladků na bázi kmene. Poškozené
kořenové náběhy do průměru 10cm, mírně narušená

statika a vitalita! Rozdvojení kosterních větví ve v= 4-5m. 
dynamická vazba (BDV)

6, Tilia 
cordata

PK 225 0-1 3-4 Kořenové výmladky na patě kmene, napadení stromu na
patě kmene a kořenových nábězích, dřevomorem

(Annulohypoxylon multiformae), dutina 20x40cm ve v=5m,
osychající a suché hlavní kosterní větve – na více jak

polovině koruny bez známky jakýchkoliv přírustků,
nebezpečný strom, Asanace (A) 

7, Tilia 
cordata

PK 235 1 3-4 Sporé kořenové výmladky na patě kmene, směrem k Bečvě
– suché nekalusící  zajizvení 4-10cm, začínající ve výšce
70cm, rozeznatelná dutina uvnitř kmene, probíhající do

báze kmene,  patrné recentní (cca 10let) ošetření
kosterních větví přeplátováním jizev plechy, je možná nutná
hluboká obvodová redukce větví v koruně, odstranění jmelí,

instalace dynamické vazby s následnými pravidelnými
kontrolami zdravotního stavu každý rok – nebo, což

upřednostňuji já = asanovat! (A) 

Poznámky:
O       = obvod kmene stromu v prsní výšce (měřeno na cm)
SV     = stupeň vitality
JM     = stupeň napadení jmelím v koruně 

III.
Rozbor a posudek

K vyhodnocení  byla použita  metodika ČÚOP 1993, 1996 v kombinaci s metodikou ČSOP (Kolařík 
2005),  dále:
- Arboristika III.  – hodnocení stromů (Kolařík a Kol. 2008),
- Arboristika V.  – (Žárský a kol. 2008),
- Standardy péče o přírodu a krajinu, řada A, řez stromů,         SPPK A02 002:2013
- Standardy péče o přírodu a krajinu, řada A, výsadba stromů, SPPK A02 001:2013



Závěr a doporučení: 
Stabilita stromů nebyla mechanicky ani jinak přístrojově prověřována.
Dle předběžného posouzení nebylo třeba stromy prověřovat pomocí arboristické techniky – byl tudíž, 
prohlédnut bez ní - IST (inspekce stavu stromu v koruně). 

Ve všech případech se jedná  o strom listnatý rodu Tilia. 
Druhu:Tilia cordata – lípa srdčitá a to o botanický - semenný druh, nikoliv kultivar.
Stromy rostou v aleji, v blízkosti místní komunikace.
Jedná se o botanický druh dřeviny, které byl krajově často vysazován v minulém století z důvodů 
zvýraznění místa v krajině, v tomto případě pravděpodobně pro tvorbu aleje.
Předpokládaný čas vysázení je na začátku 20tého století, tudíž věk stromů je kolem 100-120roků.
Na toto stáří stromů lze usuzovat jak z dimenzí jednotlivých lip, tak i za historických map. 
Na historické fotomapě z 50tých let je již vidět alej s vysokými stromy.
Všechny lípy mají obvod kmene (měřeno v prsní výšce) mezi 200 do 250cm.
Lípy jsou obecně hodnoceny  jako dřeviny dlouhověké a kosterní s dobrou schopností 
kompartmentalizace. 
Ty posuzované, jsou přes svůj nevysoký věk, různě vitální, dospělé až senescentní, čehož příčinou 
mohou být zjištěná i latentní různá poškození jednotlivých exemplářů.
Průmětem korun se prakticky polovina kořenového systému posuzovaných stromů nachází pod 
asfaltovou vozovkou.
Dendrologicky jsou zařazovány do druhé věkové kategorie (více jak 100let).
Fyziologické stáří 4(-5) dospělý (až senescentní) jedinec.
Dendrologická  hodnota je nízká až střední.

1. Čtyři lípy pořadové číslo: 2, 4, 6, 7 (viz. tabulka Inventarizace…),   jsou natolik ve špatném 
zdravotním a havarijním stavu, že z hlediska provozní bezpečnosti a obecného ohrožení,  jsou
tyto navrženy k okamžité asanaci.

2. Tři lípy pořadové číslo:1, 3, 5 zůstanou zachovány. jsou navrženy k ošetření dle technologie 
ISA, SZKT a standardů SPPK A02 002:2013

3. Současný špatný zdravotní stav posuzovaných stromů vedoucí až k obecnému ohrožení je 
zapříčiněn dílem, v minulých 50ti letech prováděnými neodbornými a nešetrnými stavebními 
pracemi , dílem pak i nedostatečnou péčí o zeleň na Tyršovém nábřeží v posledních 50ti 
letech (viz. např. viditelné odsekané kořeny se zjištěnými závažnými zásahy do kořenového 
systému, ke kterým došlo v souvislosti při stavbě či rekonstrukci vozovky s obrubníky. 
Pravděpodobně však i v době minulé, v souvislosti s hloubením výkopů pro inženýrské sítě…)

4. V případě navrhovaných stavebních prací (např. zamýšlené a diskutované budování 
chodníku) v blízkosti těchto lip je zapotřebí jejich náležitou ochranu promítnout  do 
zpracovávaného projektu. Tuto ochranu zeleně řeší norma ČSN 83 906 Technologie 
vegetačních úprav v krajině – ochrana stromů, porostů a vegetačních ploch při stavebních 
pracích, kde v bodě 3.5, a 3.8. jsou specifikována pravidla pro prováděné stavební práce 
v blízkosti stromů. 

5. Důraz je nutno klást právě na ochranu kořenového systému jednotlivých stromů, tomu 
nekompromisně uzpůsobovat i navrhovaná technická řešení (Nesmí dojít ani ke zhutnění 
půdy v průmětech korun ponechaných stromů ve volné ploše trávníku

6. Doporučuji do budoucnosti pravidelnou a systematickou a koncepční péči o zeleň na Tyršově 
nábřeží, spojenou tedy s nutností zpracování takovéto koncepce, která bude řešit, nejen 
konzervativním způsobem, péči o tyto dosud existující stromy, ale bude i nástrojem podle nějž
bude zeleň v lokalitě Tyršova nábřeží nejen asanována, ale i systematicky budována.

7. V souvislosti s navrhovanými asanacemi čtyř lip a při souvisejícím projektování nových 
(náhradních)  výsadeb předstižně projednávat se správci  inženýrských sítí i netradiční řešení.

8. Při samotných výsadbách druhově upřednostňovat  původní dřeviny – případně s jejich  méně
vzrůstnými kultivary. Např. u lípy půjde o méně vzrůstné kultivary - hodící se do veřejných 
prostranství např.: Tilia cordata Greenspire.



V seznamu technologií při asanaci  a ošetřování stromů a dle standardů SPPK A02 002:2013 
pro řez stromů (ISA, SZKT) půjde o následující úkony:
Řez stromů 
Kód subkód Popis položky Poznámka
PK Postupné kácení bez nebo s nutností spouštění

kmene a částí koruny
RZ Zdravotní řez – řez zaměřený na řešení zdravotního stavu

stromu. Odstraňují se především větve suché, vitalitně 
oslabené, nevhodné z hlediska architektury koruny, křížící 
se, infikované či napadené škůdci, rizikové z hlediska 
provozní bezpečnosti. To vše při zachování 
charakteristického habitu daného taxonu. Zdravotní řez 
primárně řeší cíle řezu bezpečnostního.

Řez
udržovací

RB Bezpečnostní řez – odstraňování suchých věví 
s průměrem nad (3)5 cm vč., stabilizace – odlehčení 
koruny se zřetelnými staticky významnými defekty, které 
bezprostředně ohrožují provozní bezpečnost. 
Odstraňování větví zavěšených či zlomených. 

Řez
udržovací

RL RL-LR Redukční řez – řez zmenšující objem
koruny nebo zakracující větve. Nezahrnuje
řez zdravotní. Zásah musí být proveden citlivě při 
zachování druhově
charakteristického habitu ošetřovaného
jedince a maximálním přizpůsobení velikosti
a tvaru koruny funkčním požadavkům
stanoviště

Lokální
redukce
z důvodů

stabilizace
jedince

RO  Redukční řez obvodový za účelem snížení
těžiště koruny za účelem stabilizace stromu

Řez
stabilizační

BDV Bezpečnostní vazby
Instalace bezpečnostních vazeb na staticky 
oslabené stromy. Úkon zahrnuje jak veškerý 
instalační materiál, tak i vlastní umístění vazby 
v koruně.

ST
R

Zakrytí dutiny (instalace stříšky, příp.
oprava stříšky již instalované) 

Znalecká doložka

Znalecký posudek jsem podal jako znalec jmenovaný rozhodnutím Krajského soudu v Ostravě ze dne:
29.06. 1989 č.j. 2866/89 pro základní obor Ochrana přírody, pro odvětví ekologie, ochrana 
fytogenofondu, zeleně, dendrologie.

V Rožnově pod Radhoštěm
Dne: 29.09.2014
Ing. Jiří Kovařík 


